
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Weiß (SPD) vom 29.01.2014 

betreffend Nutzung des bestehenden Bahnensystems auf dem Frankfurter Flughafen 

und  
Antwort  
des Ministers für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 
 
 
 
Vorbemerkung des Ministers für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung: 
Zur Beantwortung dieser Kleinen Anfrage wurden Stellungnahmen der Fraport AG sowie des 
Flughafenkoordinators der Bundesrepublik Deutschland (FHKD) eingeholt. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Wie hoch war die Zahl der Flugbewegungen auf dem Frankfurter Flughafen pro Jahr in den Jah-

ren 2010, 2011 und 2012: 
 a) Insgesamt? 
 b) Differenziert nach Starts und Landungen? 
 c) Differenziert nach Starts und Landungen auf 07 L/25 R (Nord-West Landebahn), 07 R /25 L 

(Südbahn), 07 C/25 C (Center-Bahn) und 18 (Startbahn 18 West)? 
 d) Differenziert nach Starts und Landungen auf 07 L/25 R, 07 R/25 L, 07 C/25 C und 18 in 

der Zeit zwischen 22.00 bis 23.00 Uhr und 05.00 bis 06.00 Uhr sowie zwischen 22.00 Uhr 
und 06.00 Uhr? 

 
 Zur Beantwortung der Frage wird auf Anlage 1 verwiesen. 
 
 
Frage 2. Wie hoch war die Zahl der Flugbewegungen auf dem Frankfurter Flughafen pro Winter- und 

Sommerflugplan ab WS 2009/2010 bis SS 2013: 
 a) Differenziert nach Starts und Landungen? 
 b) Differenziert nach Starts und Landungen auf 07 L/25 R, 07 R/25 L, 07 C/25 C und 18? 

 c) Differenziert nach Starts und Landungen auf 07 L/25 R, 07 R/25 L, 07 C/25 C und 18 in 
der Zeit zwischen 22.00 bis 23.00 Uhr und 05.00 bis 06.00 Uhr sowie zwischen 22.00 Uhr 
und 06.00 Uhr? 

 
 Zur Beantwortung der Frage wird auf Anlage 2 verwiesen. 
 
 
Frage 3. Wie viele Slots wurden durch den Flughafenkoordinator im Winterflugplan 2013/2014 und im 

Sommerflugplan 2014: 
 a) für die Zeit zwischen 22.00 bis 23.00 Uhr und 05.00 bis 06.00 Uhr vergeben? 
 b) für Landungen zwischen 22.00 bis 23.00 Uhr und 05.00 bis 06.00 Uhr vergeben? 
 c) für Landungen mit Flugzeugmustern vergeben, die nicht auf 07 L/25 R landen können (z.B. 

A 380, MD 11, B 747)? 
 
 

Saison Zeit Slots gesamt Slots Landungen 
Slots Landungen 

(A380/B747/MD11) 

WS 2013/14 
05.00 bis 05.55 Uhr 4.944 4.272 1.227 

22.00 bis 22.55 Uhr 5.249 1.090 125 

SS 2014 
05.00 bis 05.55 Uhr 7.953 5.539 1.921 

22.00 bis 22.55 Uhr 12.420 3.212 118 
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Die Tatsache, dass sich die Zahlen für Sommer und Winter sehr stark unterscheiden, liegt nicht 
nur an der im Sommer höheren Auslastung, sondern vor allem an der unterschiedlichen Länge 
der jeweiligen Flugplanperiode. Der Winterflugplan hat 154 Tage, der Sommerflugplan dagegen 
210 Tage. Hinzu kommt, dass der Winterflugplan 2013/14 eine fast "abgeflogene" Saison ist 
und der Sommerflugplan 2014 noch bevorsteht. Es sind also noch Streichungen von einigen 
hundert Bewegungen für den Sommerflugplan 2014 zu erwarten. 
 
Wiesbaden, 6. März 2014 

Tarek Al-Wazir 
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